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Indagine dell’Istituto Demopolis per UPI - Toscana 

Nota informativa: metodologia e campioni regionali di rilevazione demoscopica 

L’indagine demoscopica è stata condotta dall’Istituto Demopolis, diretto da Pietro Vento, per UPI Toscana dal 21 marzo 

al 10 aprile 2025 su un campione di 1.500 intervistati, rappresentativo dell’universo della popolazione maggiorenne 

residente in Toscana, stratificato per quote sulla base del genere, dell’età e della macro-area di residenza dei 

rispondenti.  

Sono stati realizzati contestualmente 2 approfondimenti di indagine tramite ulteriori rilevazioni (21 marzo-10 aprile) per 

analizzare le specifiche cognizioni e percezioni di 2 target “speciali” toscani, studiati sulla base di piani di 

campionamento ragionato: 120 Opinion leader e Stakeholder (rappresentanti dei media, del mondo di impresa, dei 

corpi intermedi e del Terzo Settore); 104 Amministratori Pubblici locali (sindaci e consiglieri comunali delle Province 

toscane, esclusa la Città Metropolitana di Firenze).  

La rilevazione quantitativa è stata preceduta da una fase di colloqui aperti qualitativi con cittadini, amministratori e 

opinion leader, realizzata dal 16 febbraio al 15 marzo 2025. Supervisione di Marco Elio Tabacchi.  

Coordinamento di Pietro Vento, con la collaborazione di Giusy Montalbano e Maria Sabrina Titone. 
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Uomini 
49%

Campione demoscopico regionale di 1.500 intervistati  

rappresentativo della popolazione maggiorenne residente in Toscana

Donne 
51%

Genere

18-34 35-64 65 o più

31

49

20

Fasce d’età

760
740

299

734

467
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Target speciali dell’indagine demoscopica in Toscana 

Numero di intervistati

Amministratori pubblici locali 
(Sindaci di Comuni toscani, ecc)

Opinion leader e Stakeholder 

120
104

(Rappresentanti dei media, del mondo di impresa, 
dei corpi intermedi e del Terzo Settore)
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Vivere nelle Province d’Italia 

Consapevolezze dei toscani su operatività e competenze degli Enti 
Valutazioni sintetiche sulla Riforma 56/2014 (legge Del Rio)

La prospettiva di cittadini e Opinion leader toscani
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Circa 10 anni fa, la Legge nazionale Delrio e – in Toscana – la Legge regionale 22/2015 hanno 
ridimensionato le competenze e le risorse delle Province ed abolito l'elezione diretta di presidenti e 

consiglieri (sostituendola con un sistema di secondo livello). 

A suo avviso, ridimensionare ruolo e funzioni delle Province è stato:

Negativo 
52%

Positivo 

25%

Non sa 
23%

L’opinione dei cittadini toscani  
nell’indagine dell’Istituto Demopolis
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Circa 10 anni fa, la Legge nazionale Delrio e – in Toscana – la Legge regionale 22/2015 hanno 
ridimensionato le competenze e le risorse delle Province ed abolito l'elezione diretta di presidenti 

e consiglieri (sostituendola con un sistema di secondo livello). 

Ridimensionare ruolo e funzioni delle Province è stato:

Negativo 
59%

Positivo 
20%

Non sa 
21%

Negativo 
32%

Positivo 
38%

Non sa 
30%

Residenti in altre Province toscane Residenti in Provincia di Firenze
(Città Metropolitana)
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No 
72%

Sì 
8%

La percezione dei cittadini toscani nell’indagine dell’Istituto Demopolis per UPI 

In termini complessivi, la riforma delle Province 
ha migliorato la qualità dei servizi pubblici sul territorio?

Non sa 
20%
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Effetti percepiti della Riforma delle Province 

Evoluzione delle prestazioni nei servizi pubblici 
L’efficacia dell’Ente nelle valutazioni degli Opinion leader

Che cosa ne pensano gli Opinion leader toscani

(Rappresentanti dei media, del mondo di impresa, 
dei corpi intermedi e del Terzo Settore)
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Bene Male Non sa

14

67

19

La percezione degli Opinion leader toscani nell’indagine dell’Istituto Demopolis 

In termini complessivi, nella sua percezione, come ha funzionato 
la riforma che ha trasformato le Province,  

riducendone ampiamente le funzioni e le competenze?

Opinion Leader
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Nella sua percezione, la gestione di quali ambiti sul suo territorio 
provinciale è risultata MENO efficace dopo la riforma delle Province 

con la conseguente riduzione di competenze e risorse?

Gestione e manutenzione delle strade 

Pianificazione territoriale 

Edilizia Scolastica per le scuole di secondo grado 

Trasporto pubblico locale 

Difesa del suolo e forestazione  30

32

39

48

58

Più scelte consentite

VALORI %

Indicazioni superiori al 30%

Opinion Leader
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Le Province del futuro 

Importanza attribuita al ruolo dell’Ente 
Valutazioni sulle ipotesi di riordino delle competenze 

e sul ritorno all’elezione diretta

Target di intervistati: cittadini ed Opinion leader toscani



Fra le ipotesi di riordino degli enti territoriali, si propone un ritorno alle 
Province di alcune delle competenze e funzioni strategiche per il territorio 

sottratte dalla riforma Delrio nel 2014. Lei lo riterrebbe:

Giusto Sbagliato Non sa

2225

53
VALORI %
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No 
24%

Sì 
60%

Attualmente – con un sistema di elezione di secondo livello - il Presidente della 
Provincia è eletto dai sindaci e dai consiglieri dei Comuni della provincia. A suo avviso, 

si dovrebbe tornare all’elezione diretta, in modo che i cittadini possano scegliere 
direttamente il Presidente della Provincia e i componenti del Consiglio Provinciale?

Non sa 
16%

L’opinione dei cittadini toscani  
nell’indagine dell’Istituto Demopolis
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RISULTATI DELL’INDAGINE DEMOSCOPICA

Le valutazioni degli Amministratori Pubblici locali
(Sindaci e consiglieri comunali delle Province toscane, esclusa la Città Metropolitana di Firenze)
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L’impatto della legge Delrio 

Evoluzione delle prestazioni sui territori 
Gli svantaggi della Riforma  

secondo gli Amministratori Pubblici locali

Che cosa ne pensano gli Amministratori pubblici locali in Toscana
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Circa 10 anni fa, la Legge nazionale Delrio e – in Toscana – la Legge regionale 22/2015 hanno 
ridimensionato le competenze e le risorse delle Province ed abolito l'elezione diretta di presidenti 

e consiglieri (sostituendola con un sistema di secondo livello). 

Ridimensionare ruolo e funzioni delle Province è stato:

Negativo 
83%

Positivo 

12%

Non sa 
5%

Amministratori Pubblici

L’opinione degli Amministratori Pubblici  

locali nell’indagine dell’Istituto Demopolis
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No 
90%

Sì 

10%

L’opinione degli Amministratori Pubblici locali nell’indagine dell’Istituto Demopolis 

In termini complessivi, la riforma delle Province 
ha migliorato la qualità dei servizi pubblici sul territorio?

Amministratori Pubblici



I S T I T U T O

Vero Falso Non sa

136

81

L’opinione degli Amministratori Pubblici locali nell’indagine dell’Istituto Demopolis 

L’accentramento di alcune funzioni di gestione del territorio, prima 
in capo alle Province, ha determinato disuguaglianze tra territori, 

con una penalizzazione di alcune aree

Amministratori Pubblici

VALORI %
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Quali sono stati gli svantaggi della riforma delle Province?

Peggioramento complessivo di alcuni servizi 

Taglio alle risorse per funzioni essenziali (es. strade, edilizia scolastica) 

Minore presidio dei territori

Perdita di rappresentanti elettivi, espressione delle comunità locali

Riduzione dei punti di riferimento per cittadini e imprenditori 

Difficoltà di riconoscere le titolarità delle funzioni amministrative

Valorizzazione dei grandi centri a svantaggio dei più piccoli 
       Difficoltà delle rappresentanze locali (Comuni, 
Camere di Commercio, etc.) a trovare interlocutori  30

37
39
40

47
51

61
64

Più scelte consentite

VALORI %

Amministratori Pubblici



I S T I T U T O

Nella sua percezione, la gestione di quali ambiti sul suo territorio 
provinciale è risultata MENO efficace dopo la riforma delle Province con la 

conseguente riduzione di competenze e risorse?

Gestione e manutenzione delle strade 

Edilizia Scolastica per le scuole di secondo grado 

Trasporto pubblico locale 

Difesa del suolo e forestazione 

Pianificazione territoriale 

Mercato lavoro, orientamento e formazione professionale 

Ambiente ed energia

Agricoltura  32
34
36

51
52
54
57

75

Più scelte consentite

VALORI %

Indicazioni superiori al 30%

Amministratori Pubblici
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Le Province del futuro 

Come ottimizzarne l’operatività  
Valutazioni sulle ipotesi di riordino delle competenze 

e sul ritorno all’elezione diretta

L’opinione degli Amministratori pubblici locali in Toscana
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A suo avviso, per una migliore risposta alle esigenze dei cittadini, quali 
competenze dovrebbero tornare ad essere gestite a livello provinciale, 

così come accadeva prima della riforma Delrio?

Difesa del suolo e forestazione 

Pianificazione territoriale 

Trasporto pubblico locale 

Ambiente ed energia 

Turismo 

Agricoltura 

Sviluppo economico 

Mercato lavoro, orientamento e formazione professionale  33
34
36
38

41
49

54
58

Indicazioni superiori al 30%

Più scelte consentite

VALORI %

Amministratori Pubblici
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Attualmente – con un sistema di elezione di secondo livello - il Presidente della 
Provincia è eletto dai sindaci e dai consiglieri dei Comuni della provincia. 

A suo avviso, si dovrebbe tornare all’elezione diretta, in modo che i 
cittadini possano scegliere direttamente il Presidente della Provincia 

e i componenti del Consiglio Provinciale?

No 
18%

Sì 
75%

Non sa 
7%

Amministratori Pubblici
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Le Province in Toscana 

Suggestioni di lettura comparativa

Target: cittadini, Opinion leader ed Amministratori Pubblici locali
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Intervistati che ritengono negativo il ridimensionamento 
di ruolo e funzioni delle Province

Cittadini Opinion leader Amministratori pubblici

83
66

52

Le opinioni di cittadini, Opinion leader e Amministratori Pubblici locali in Toscana

VALORI %
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Intervistati che ritengono auspicabile un ritorno alle Province 
di alcune delle competenze e funzioni strategiche per il territorio, 

sottratte dalla riforma Delrio nel 2014

Cittadini Opinion leader Amministratori pubblici

80
6453

VALORI %

Le opinioni di cittadini, Opinion leader e Amministratori Pubblici locali in Toscana
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Attualmente – con un sistema di elezione di secondo livello - il Presidente della Provincia è eletto dai sindaci e 
dai consiglieri dei Comuni della provincia. A suo avviso, si dovrebbe tornare all’elezione diretta, in modo che i 
cittadini possano scegliere direttamente il Presidente della Provincia e i componenti del Consiglio Provinciale? 

Intervistati che ritengono auspicabile il ritorno all’elezione diretta

Cittadini Opinion leader Amministratori pubblici

756760

VALORI %

Le opinioni di cittadini, Opinion leader e Amministratori Pubblici locali in Toscana
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La Toscana secondo i cittadini 

Valutazione dei servizi pubblici e priorità per il futuro
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Le attese dei cittadini nell’indagine dell’Istituto Demopolis per UPI 

Quali dovrebbero essere oggi le priorità per il futuro della Toscana?

Investimenti per l’efficienza della sanità 
Messa in sicurezza del territorio

       contro i rischi idrogeologici 

Infrastrutture e viabilità 

Potenziamento del trasporto pubblico 

Istruzione e formazione 

Tutela dell’ambiente e lotta all’inquinamento

Politiche per l’occupazione e il lavoro 
       Gestione innovativa dei rifiuti

in un’ottica di economia circolare 

Politiche energetiche  40
44
46

51
53

60
67
68
70

Più scelte consentite

VALORI %
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L’opinione dei cittadini toscani nell’indagine dell’Istituto Demopolis per UPI 

Che voto darebbe, nel complesso, alla qualità 
dei servizi pubblici nella provincia in cui vive?

Sufficiente (6) 
45%

Ottimo, buono 
(10-7) 
19%

Insufficiente 
(5-1) 
36%

64%

% di giudizi positivi
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Italiani Toscani

64
54

Che voto darebbe, nel complesso, alla qualità 
dei servizi pubblici nella provincia in cui vive? 

% di giudizi positivi (6 o più)

La pagella dei cittadini nell’indagine Demopolis-UPI
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